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COMMENT OSCAR COMPREND
LE CHAPITRE A LIRE SANS LE LIRE

Isabelle Delcambre
Université de Lille 3, Théodile-CIREL

lls sont trois & parler sur le texte qu'ils vienhde lire. Trois garcons, Oscar,

Bruno et Daniél lls sont en § dans une %dont le professeur de frangais, Denis
Fabé&, bien connu des lecteurs assidusRiherchesest aussi associé, a cette
époque-la (cela se passe en 1999), a une équipexddRP qui travaille sur
I'enseignement de 'ordlCes trois éléves doivent reformuler le textelgwiennent
de lire individuellement et silencieusement, poignbde comprendre et de maniére
gue l'un d’entre eux soit capable de le résumeadellensemble de la classe. Les
autres éléves de la classe font de méme sur dsacltapitres du livree Réparateur
de bétises

1. Les prénoms sont fictifs.

2. Denis Fabé, comme membre de la recherche INRFesiseignement de l'oral, avait congu la
situation de lecture pour la classe, et avait gigdia la transcription et a I'analyse du corpusilQ
en soit ici remercié tout particulierement.

3. Recherche menée dans le cadre de I'ex-INRP giornmé lieu aReperes(2001-2002) n° 24-25,
Enseigner I'oralet & I'ouvrage de C. Garcia-Debanc et S. Pl@oenment enseigner I'oral a I'école
primaire ? (Hatier, 2004). La structuration de ces recherckas équipes locales dont des
représentants constituent I'équipe nationale, @eadsg la discussion et de la théorisation desurava
engagés localement, explique que le dispositif é&dqi I'est également dans diverses publications,
conférences, etc., facilement identifiables suertmet.

4. Bernadette Landais (19909 Réparateur de bétiseBoulouse : Milan Diabolo.



UNE DOUBLE SITUATION DE LECTURE

La situation de lecture comporte deux dimensioriacjpales. La premiere
réside dans le choix du dispositif de lecture pauclasse : présenter a d’autres un
texte que tous n'ont pas lu mais qui est censé féns, entre autres parce que la
structure du livre utilisé (une succession de dhapicourts racontant chacun une
bétise commise par les deux héros, Julien et Lusashet de faire travailler les
éléves sur des textes différents mais dont la ptésen collective devrait aboutir a
la construction de liens analogiques entre lesoingst (les différentes sortes de
bétises, par exemple) pouvant déboucher sur I'éddiom d’'un sens global. C'est la
tache finale collective, raconter son texte auxesutjui ne le connaissent pas, qui
donne sens au dispositif pour les éleves.

La seconde dimension est celle de la structurgal@it en petits groupes qui
était liée a un des objectifs que I'équipe lillosétait donnés pour cette recherche
INRP : instituer des réles explicites de coopératitans le travail de groupes et
identifier a quelles conditions les éléves pouviaigandre conscience des modes de
coopération, notamment dans des activités de cdrapsion et de reformulation
d'un texte lu, tout cela visant a tenter de faidoer aux éléves une posture
réflexive sur les pratiques orales, sur I'usagdadparole pour comprendre et pour
s'apprendre les uns aux autres ainsi qu'a soi-mébigectifs, est-il utile de le
préciser, beaucoup trop larges et qui n'ont pasiabbais comme cela se passe
souvent en recherche, les résultats intéressantsvenus d'ailleurs, et notamment
de l'organisation du travail de groupe inventéerpfaire travailler les éléves en
coopération sur une tache de lecture.

En groupes, les éléves devaient, en effet, refamaultour de roles le texte lu.
Il était prévu que la tache de reformulation osdé prise en charge par au moins
deux éléves successivement, avec linstitutionieteldu réle de reformulateur par
'enseignant, les autres éléves n'étant pas réduitsilence pendant les phases de
reformulation mais au contraire invités a aiderdrmulateur en cas de panne de
mémoire ou d’erreur. La répétition de la reformlatétait pensée des l'origine
comme un dispositif producteur de compréhensiobogposé d’'un discours que
nous percevions, a I'époque, comme récurrent ercaddm, selon lequel la
répétition serait a proscrire car peu stimulanté&resante, produisant de I'ennui et
du psittacisme. Au contraire, pensions-nous, ld#énmdiion de la reformulation
pouvait produire une compréhension plus fine, plurg du texte, tout autre chose en
tout cas qu’une répétition a l'identique, commeacgé fait lorsqu’on demande de
réciter par coeur. En effet, la reformulation repsisedes activités de sélection et de
condensation des contenus du texte, elle est Bufird’'un certain nombre de filtres
mémoriels qui vont produire la compréhension, out tau moins, une certaine
compréhension. Chaque éléve ne reformule pasménae fagcon, ne retient pas tout
a fait les mémes événements, les mémes relatiossles, ne fait pas tout a fait les
mémes inférences, etc. Nous nous attendions dooe fue la succession des
reformulations produise une compréhension meillejre I'activité solitaire d'un
éléve face au texte.

Ce sera l'une des dimensions du dispositif abowdies le présent article :
gu'est-ce qu’'apporte une seconde reformulation ?qlai peut-on dire qu’'elle
améliore la compréhension du texte ou qu'elle replls assurée la production
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finale attendue (le résumé devant la classe) Ztargle dimension qui donnera lieu
ici & une analyse particuliere est celle des r@dadossés par les éléves, et
particulierement celui d’Oscar qui ne produit pas reformulation : que fait-il
(langagiérement parlant) ? Comment contribue-t-il  #&avail collectif de
construction de la compréhension ? Lui dont letde cet article laisse entendre
gu'il a des comportements de lecteur assez éloigaé&® qui est attendu.

DEUX REFORMULATIONS SUCCESSIVES

Le groupe des trois gargons a, donc, & lire le itlea@ du Réparateur de
bétises(le texte complet est présenté en Annexe 1) sansigne particuliére, ni
temps imposé ; Daniel produit la premiére reformaoia puis Bruno, Oscar
intervenant pour aider, comme Bruno ou Daniel qubnde sont pas reformulateurs
désignés. Ils gardent le texte sous les yeux péngam le travail. L'annexe 2
présente la transcription de leur travail. On ytvpie les échanges sont fréquents
entre les éleves : le reformulateur en titre paatement seul et longtemps ; tres vite,
la reformulation devient une activité partagée eefds trois éleves, méme si le role
de reformulateur est grosso modo conservé jusdadaiti

Pour l'analyse des différences entre premiére ebrsie reformulation, jai
utilisé d’'une maniére tout a fait empirique le pipe de I'analyse en paradigmes,
inventée par Claire Blanche-Benveniste dans selysmsadu francais paflépour
figurer les modes de production de l'oral. A padi I'opposition saussurienne
syntagme/paradigme, elle montre que les hésitafaradigmatiques sont effacées a
I'écrit, qui ne rend visible que le résultat findé I'élaboration linguistique, en
affichant, sur I'axe des syntagmes, la succesgitarehainement d’éléments qui se
suivent. L'axe des paradigmes, séries lexicalegrammaticales potentielles, s'il est
présent dans le travail d’écriture et visible sg brouillons (recherche de mots ou
de formes dans un emplacement donné de l'axe syatigue) est, dans la prose
ordinaire, invisible. Or, l'oral est produit commm brouillon, tout en allant, la
recherche de mots est constante et ne peut pdacgef« Tous les essais sont
conservés » (Blanche-Benveniste, 1997, 17). L'awmhdu francais parlé et
notamment la description et la compréhension dacatare construit et organisé de
l'oral a beaucoup bénéficié de l'analyse en pamadfg qui manifeste les
empilements paradigmatiques et fait voir commentsisacturent les séquences
orales.

J'ai tenté une analyse, bien moins savante quee cele Claire
Blanche-Benveniste mais qui repose sur des principes trés lointagrérmspirés

5. C'est une des variables de ce dispositif : nausns observé d'autres situations ou les éléves
reformulent sans retour possible au texte, ou apnéslecture orale par I'enseignant et non une
lecture individuelle et silencieuse.

6. Voir par exemple Blanche-Benveniste, C. (198@proches de la langue parlée en frangdiaris :
Ophrys.

7. Blanche-Benveniste identifie, sur des critér@nantiques et prosodiques, le noyau (ou prédicat,
rhéme, etc.), ce qui se situe avant le noyau (émé) et ce qui apparait apres le noyau. La grande
faiblesse de mes analyses est qu’elles ne prepasrgn compte la prosodie. Je découpe les énoncés
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de ce qu'elle appelle macro-syntaxe, en identifidams les énoncés trois grandes
catégories d’emplacement syntaxiques : ce qui olgémence et qui se situe avant le
verbe, le verbe, les groupes qui suivent le vedbhague emplacement pouvant
donner lieu a diverses formes d’entassement paredigué.

Les annexes 3 et 4 présentent ce travail de mispaeadigme, I'annexe 3
reprenant la premiére reformulation par Danielnhi@xe 4, celle de Bruno. Pour
faire comprendre le principe de I'analyse, je pnései-dessous deux extraits de ces
annexes 3 et 4, correspondant au premier paragdapltexte, reproduit ci-dessous.
Ces extraits des mises en paradigmes sont prédédBsxtrait correspondant du
corpus (Annexe 2) qui présente classiqguement leanges entre éléves de maniére
linéaire.

Le premier paragraphe du texte

Les vacances s'écoulaient. Certains jours, d'aprés Lucas, étaient
formidables. Par exemple, celui ou le moteur du congélateur de Mme Ladousse,
la marchande de glaces, tomba en panne. Il fallut pédaler pendant tout le temps
de la réparation pour faire fonctionner le moteur de secours. Tous les enfants s’y
sont mis et, en récompense, chacun eut droit a une glace a quatre boules. Julien
prit vanille-vanille-vanille-vanille, son parfum préféré! Il eut mal au ventre,
comme les autres.

Corpus, extrait n° 1 : Daniel est chargé de la refioulation (Annexe 2, TP 1-12)

1. D: son réfrigérateur & moteur s’est casse

2. B :tombé en panne

3. D: euhtombé en panne et euh et toutes les gladeadaient tu vois
tous les enfants euh se m- se met a a essayer defmrer et quand il
quand il était réparé ils ont tous eu une une glaca quatre boules et
Julien lui il a pris une glace euh quatre boules wvdlle

O : ouais

B : son parfum préféré

D : parfum préféreé

<silence>

D : aprés euh

©oNO A

a partir d'une transcription orthographique, comsnelle était un texte écrit, alors que c’est une
production orale. Ce que I'on peut dire, cependania décharge, c'est que, comme les éléves
redisent un texte écrit, leurs productions orateg fortement influencées par les structures dzit'é

8. Cette catégorisation des faits grammaticaux sgile d'une communication de
C. Blanche-Benveniste a Louvain-la-Neuve en 2000 elle présentait une méthode de
développement de l'intercompréhension dans lesumgomanes (Projet EuRom4). Cette méthode
consistait a apprendre a lire (& des lecteurs &jpdes articles de presse écrits en frangais, gais,
espagnol et italien, de maniére simultanée et appentissage linguistique préalable, en s’appuyant
entre autres, sur les « mots transparents » (doracine héritée du latin est commune aux quatre
langues), et sur un outil pour «déméler les plsrasempliquées », permettant aux lecteurs
d’identifier assez vite la structure commune Sujerbe+Complément. Voir Blanche-Benveniste, C.
(2001) L'intercompréhension des langues romaness da Collés, J.-L. Dufays, G. Fabry et
C. MaederDidactique des langues romanes. Le développementampétences chez I'apprenant
(p. 455-463). Bruxelles : De Boeck-Duculot.

9. TP désigne « tour de parole » : & chaque chasgedtinterlocuteur, correspond un nouveau tour de
parole. Par ailleurs, dans ces extraits de colpasnarques de lecture oralisée de certains passage
du texte sont effacées, pour ne pas surcharger.
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10. B:vas-y regarde

11. O:mal au ventre

12. B:ila mal au ventre

13. D: ouais il a mal au ventre plusieurs jours et euht il a mal au
ventre plusieurs jours d’autres jours et puis

Premiére reformulation par Daniel, mise en paradigm®

d1l son réfrigérateur a moteur  s|est cassé

b2 tombé en panne

d3 tombé en panne

d3 et toutes les glaces fondaient

d3 tous les enfants s$e mettent a essayer de le répa  rer

d3 et quand il était réparé ils ont tous eu une gla ce a quatre
boules

d3 et julien lui | a pris une glace

d3 quatre boules vanill e

b5 son parfum

préféré

dé parfum préféré

ds apres

010 mal au ventre

b1l il a mal au ventre

di2 il a mal au ventre plusieurs jours

di2 et il a mal au ventre blusieurs jours

Corpus, extrait n° 2 : Bruno est chargé de la refoulation (Annexe 2, TP 47-49)

47. B: ben les vacances s’écoulaient madame Lahousseadbusse le
marchand de glaces tombait en panne il fallut pédat euh pour
réparer le moteur pour donner des glaces aux parestet les enfants
ils ont fini de pédaler ils ont eu une glace euh fuatre boules et
Julien quatre fois la la vanille le parfum préféré++ et il a eu mal au
ventre pendant pendant plein de jours

48. O : quelques jours

49. B : quelques jours ouais

Seconde reformulation par Bruno, mise en paradigmes

b47 | les vacances s’écoulaient
b47 | madame lahousse
ba7 ladousse
b47 |le marchand de |tombait en panne
glaces
ba7 il fallut pédaler bour réparer le moteur
ba7 pour donner des glaces aux
parents
b47 | et les enfants Is ont fini de
pédaler
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ba7 ils ont eu une glace a quatre boules
b47 | et julien quatre fois la
vanille le parfum préféré
b47 | et il a eumal au
ventre pendant
ba7 pendant plein de jours
048 quelques jours
b49 quelques jours

QUELQUES EXPLICATIONS METHODOLOGIQUES, D'’ABORD

Ne sont retenus ici que les énoncés qui concesteatement la production de
la reformulation. Sont effacés toutes les marquescduragement comme « ouais,
vas-y regarde » (extrait 1).

L'attribution des énoncés aux locuteurs est marqueiela reprise, dans la
premiéere colonne, des numéros de tours de parét&g@és de l'initiale du prénom et
les rbles des reformulateurs sont surlignés en goasme dans le corpus: dil
désigne le premier tour de parole, pris en chaagdaniel.

Les tours de parole sont découpés en autant d’ésaqnee de verbes (ou de ce
qui en tient lieu). J’associe au verbe le pronojatsae qui permet de rendre compte
des structures de reprise du sujet par un pronohlas(enfants, ils ont fini de
pédaler »), classiques a l'oral, et surtout de nmeth évidence le nombre de groupes
nominaux sujets, ce qui est, selon Blanche-Bentei®97, 106) un indicateur du
formalisme du langage (I'oral de la conversationpmésentant souvent que des
sujets pronominaux). Je place aussi dans la coloxanerbe », le premier
complément (de quelque nature qu'il soit) qui apjtacomme lié au verbe
étroitement. Je reconstitue ainsi une sorte dewneyataxique autour du verbe. S'il
y a d’autres compléments (de quelque nature gskilsnt), ils sont placés dans les
autres colonnes a droite. Quant a la colonne dehgais’y trouve ce qui précede le
verbe, des groupes nominaux sujets, des connectedes subordonnées
éventuellement.

Le tableau, grace a ses lignes et colonnes, patene¢présenter a la fois les
empilements paradigmatiques (dans une méme coloonane « s’est cassé/tombé
en panne ») et les constructions syntagmatiquésuiade leur centre verbal, sur une
méme ligné".

10. On pourrait bien sir distinguer ces différamsstituants, mais la relative simplicité de I'gpabduit
par les éléves ici permet d’'accepter une catédmisaur la seule base de la place dans I'énoecé, |
lecteur des tableaux fait facilement la distinctaorire les différents types de groupes qui occulpent
premiére place dans I'énoncé.

11. Ces analyses ne résisteraient pas a une eriliiqguistique ou grammaticale ; telles qu’ellestso
elles permettent cependant de mettre en évidengeicee joue langagiérement entre la premiere et
la deuxieme reformulation.
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QU’EST-CE QUE CES TABLEAUX DONNENT A VOIR ?

Ces tableaux réalisent a proprement parler ce g@eady a nommé la raison
graphique : ils permettent, mieux que le corpusstdt, de comparer les deux
moments importants du travail des éléves danstle greupe et d’identifier ce qui
se joue dans la répétition de la tache de refottionlalLe corpus transcrit, s'il
permet d’analyser la succession des énoncés, hehaiement, ne permet guére de
comparer deux moments comparables. La mise erataldie quelque nature qu’elle
soit (on en verra un autre exemple, fondé sur tre aarincipe plus bas) est I'outil
qui permet la comparaison.

Les analyses ci-dessous se basent donc sur la casgpa des deux
reformulations, en s’appuyant sur les annexes43deins leur ensemble.

On voit, d’'une part, que dés la premiere refornioitatles éléves produisent,
malgré de nombreux inachévements, hésitations,oajppations et constructions
peu normeées, un oral proche de la syntaxe de t'éami oral influencé par I'écrit
gu'ils ont lu et gardent sous les yétiPeu d’enchassements, de parenthéses ou de
ruptures, comme dans un oral spontané. Preuvetda Besmbre d’énoncés dont le
sujet est un groupe nominal non repris par un pror@n pourrait presque penser a
un oral préparé comme pour une présentation d'&p0e n’'est pas le cas ici, les
éleves enchainent a l'oral directement aprés laulec Mais ils sont dans une
situation langagiére de reformulation de I'écribaten voit de nombreuses trades

Ensuite la deuxieme reformulation me semble effactun certain nombre
d'avancées, sinon sur la compréhension (en terneesiaibre d'éléments de
contenus repris du texte), du moins sur la fornmatie la compréhension. Ainsi,
on peut constater que la contextualisation detbimis est faite dans le second temps,
a la différence du premier. Les vacances, le peegms initial (la marchande de
glaces, avec un nom propre) sont posés par Brims, gue précédemment, Daniel
commence trés abruptement par « son réfrigératesans donner aucun élément de
contexte. Dans cette contextualisation du réciynBr utilise les temps du récit,
imparfait et passé simple ; autre trace de l'infleeede I'écrit sur cet oral improvisé.
Les deux personnages principaux sont égalememdints plus vite (TP 49 « et
Lucas invite Julien ») dans un énoncé qui ouvraertaent une deuxieme séquence
narrative apres I'épisode du réfrigérateur a péddlendanciellement, il y a un peu
plus de connecteurs marquant la succession demsadti’abord, aprés, ensuite),
comme si cette succession, dont les éleves savebalement que c’est une des
marques du récit, était I'objet d’'un contrdle derlpart. On peut constater aussi une
augmentation sensible des compléments de second, rah notamment
d’expressions du but (TP 47« pour réparer le moteour donner des glaces aux
parents ») et de l'intentionnalité des personnggeéls voulaient »), de la cause (TP
56 « parce que le dentifrice, ¢ca sent bon », TR«@lcause du séchoir »). Enfin,
méme si la formulation en est relativement ellipéig la derniére proposition

12. Je considére ici les éleves comme un collestifis différencier les apports de tel ou tel a la
production de tous.

13. Je ne m'attacherai pas ici a I'analyse finéede lecture, de ce qu'ils retiennent et oubliemslleurs
reformulations, c’est-a-dire de leur compréhensiotermes de « bonne compréhension ».
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d’'Oscar s'apparente a la moralité de I'histoireasge que Lucas, il a fait, il avait fait
une grosse bétise », a une évaluation narrative, dpri a pour fonction de clore le
récit. Certes, il y a aussi quelques pertes datte ceuxiéme reformulation par
rapport & la premiéere, surtout & la fin de I'histai Bruno ne reprend pas, par
exemple, la formule « Lucas et Julien n'avaiens@uavie de rire » que Daniel avait
proposé (TP32). Mais, cet énoncé peut étre int&fpobmme un équivalent
sémantiqgue (maladrolf)de la morale formulée par Oscar (la sanction d&tse) et
on peut considérer qu’il est remplacé, dans larsdeaeformulation, par I'énoncé
conclusif « Lucas avait fait une grosse bétise ».

La comparaison entre les deux reformulations mitedfee a 'époqué& qu’elles
ne répondent pas aux mémes fonctions. La premgdoennulation apparait comme
une situation de reconstitution de [I'histoire, asgmrcellaire, ou le premier
reformulateur pointe les moments (parfois un peecedatiques) qui ont eu du sens
pour lui & la lecture. La seconde se présente coonmmesituation de formulation
pour d'autres (voir les marques de décontextuadisaet de structuration). Le
deuxieme reformulateur s’essaye a voir commentoilrgait raconter cela a la
classé’, il se constitue en « éléve racontant » en pregamtompte les intéréts d’un
auditoire qui ne connait pas le texte. On pouda# que la premiére reformulation
est « pour soi », elle établit du sens, la secongeur les autres », elle vise a
communiquer le sens construit.

La répétition n'est donc pas une répétition, lesxdmoments successifs, s'ils
répondent a une méme consigne, ne correspondent lpanéme tache : le second
reformulateur bénéficie du travail du premier et satte base peut transformer
l'activité en prenant en compte la finalité de &ahe : raconter I'histoire lue a un
auditoire qui va la découvrir en écoutant le récal.

OSCAR

Oscar ne prend pas en charge de reformulation. Uhable d’aide a la
reformulation de ses deux copains. Ce qui m'a l@ipropulser au-devant de la
scéne, c’est un mot de son professeur, le disasipietit lecteur, au point, selon lui,
gu'il était vraisemblable qu’il n'ait pas lu le t&x ou du moins qu'il n’en ait lu que
le début pendant que les deux autres éléves lerismtégralement. Or, Oscar est
présent dans la situation. Cela ne se voit pests@aiment que dans une mise en
forme particuliere du corpus, mettant en colonre géses de parole de chacun
(Annexe 5). Cette mise en forme est empruntée déFéFrancois qui I'a utilisée
dans I'analyse de dialogues en materféflarticuliérement pour mettre en évidence

14. Maladroit, car il arrive trop tét dans le premiécit oral pour fonctionner comme une conclusion

15. Delcambre I. (2001) « L'oral et I'écrit. Anagysl'un dispositif de travail ». Dans M. Valdinodi e
J.-M. Pottier,L’oral, objet et vecteur d'apprentissagp. 41-52). Reims : CRDP de Champagne-
Ardenne.

16. Malheureusement, nous n'avons pas cherchéoir séls en avaient pris conscience.

17. Francois F. (1994) « Le dialogue en materndllse en mots et enchainements. Propositions de
recherche ». Dans F. Francoiit., Jeux de langage et dialogues a I'école matern@le33-69).
CRDP Midi-Pyrénées/Académie de Créteil.
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les spécificités du discours de chaque locuteue®tformes de participation au
dialogue qui caractérisent chacun. Comme précédainegtableaux de I'annexe 5
permettent la comparaison, je dirais une doublepasaison : on retrouve comme
précédemment la comparaison entre les deux mordentsformulation ; s'y ajoute

une comparaison possible entre locuteurs : lafdeaterticale du tableau de I'annexe
5 met en évidence la participation de chacun alogli@, et on peut presque le lire
sans tenir compte des enchainements entre locu@urdu moins, en en tenant
compte secondairement, a des fins de vérificat®mral que la lecture colonne par
colonne peut produire comme signification. Je meteaterai dans la suite

d’examiner le cas « Oscar ».

Si I'on examine, en effet, le réle que joue Oscamsdces deux reformulations,
on constate d’abord qu'il est peu présent dansdejgre phase, beaucoup plus dans
la seconde. Dans la premiere phase, il ne faitrgsiul apport effectif au travail
collectif, lorsqu'il propose « mal au ventre » (IB) apres avoir jeté un coup d'ceil
au texte (« Vas-y, regarde » dit Bruno juste aaftaniel qui était en panne). Le
reste du temps ses interventions sont des échas que disent les autres, des
reprises & lidentigue (« Lucas et Julien n‘avaigihis envie de rire » «les
parents »), des reformulations qui semblent issiliectement du texte (comme
lindiquent les marques de lecture oralisée danscdepus initial : «jouer au
coiffeur », «les poils étaient trop courts ») o@isdappuis au travail de Daniel
(« ouais »). Deux autres fois, il semble perduu €s ou la? » (TP 17) et «une
quoi ? » (TP 38).

La premiere fois ou il est perdu, on constate us@®ibion par rapport au texte
gue les éléves ont sous les yeux et quils regarfleir les soulignements qui
indiguent des similitudes entre le texte écrit eturl verbalisation), comme
l'indiguent les deux passages ci-apres :

Extrait du texte
— Hé ! Lucas ! si on faisait semblant de donner un bain a Mardi ?
— Génial ! répondit Lucas. On peut méme le faire pour de vrai.
Lucas captura Mardi, qui avait compris ce qui I'attendait, et le plongea dans
un bain...

Extrait du corpus (Daniel, reformulateur)

14. B:onestla«Hé!Lucas!»

15. D: sision faisait semblant de donner un bain a irdi
16. B: attends apres il captura Mardi

17. O:tuesoula

Oscar est perdu : de fait, Bruno a sauté une lgin¢exte lorsqu’il passe de
«Hé! Lucas ! » a « il captura Mardi », et, desploe qui est écrit dans le texte, ce
n'est pas « il captura Mardi » mais « Lucas capiliaadi », de quoi perturber !

La seconde fois, la formule de Daniel «il y a wneute qui s’est formée »
(TP39) n'a probablement pas été identifiée par Odaas son survol du texte (ou il
est écrit « par endroit une croute se formait »).

55



Cela dit, deux des interventions d’Oscar font peediun souci linguistique
étonnant : il rectifie la prononciation de « dentifice » rpBruno (TP19) et il
propose une phrase qui parait bien élaborée ldrsgprend ce qu’a dit Daniel (TP
29-30) :

29. D : il voulait mettre des bigoudis mais leslpds étaient trop pas assez
longs plutdt
30. O : les poils étaient trop courts pour mette bigoudis

Au total dans la premiére phase, on peut dire qigist pas absent mais un peu
a la remorque des deux autres, Bruno aidant réetierbaniel & reconstituer
l'intrigue (voir ses interventions aux TP 14, 18, 21, 31, 35 et 40). Oscar n'est pas
non plus un non lecteur absolu : il préléve danteixte des formules, et I'on peut
imaginer qu’il suit le texte au fur et a mesure demniel et Bruno le reformulent
oralement, d’ou sa crainte d’étre perdu, quand eal&rop vite ou qu'il ne voit pas
écrit ce qu'il entend.

Dans la seconde phase, on retrouve I'inquiétuddascorrespondance entre le
texte écrit et le récit oral (TP 54 «tu en étais k& ? ») et les «ouais »
d’encouragement, mais il intervient deux fois auee pertinence et une efficacité
nouvelle, surtout lors de sa longue prise de paaoleTP 56 qui rétablit tout un
épisode narratif (du kidnapping du chat Mardi juaqtidée des bigoudis) que le
reformulateur en titre allait passer sous silen€e faisant, il contrble sa
reconstitution (« puis, les parents euh non »ggtifie de lui-méme ce qu'il est en
train de dire pour que l'ordre des actions soitfeone & I'histoire. C'est lui aussi
qui dit le mot de la fin en formulant ce que jaentifié¢ comme [|'évaluation
narrative de I'histoire (TP 73). Dans cette deuwdguhase, la reformulation est prise
en charge par Bruno, qui est institué pour le fair®scar, le tout petit lecteur. Cette
transformation est assez intéressante, surtoldrsipense, avec I'enseignant, qu’il
n'a pas lu le texte intégralement, qu'il ne s’eh @&s construit une image mentale
personnelle par la lecture. C'est le travail deuge qui fait office de médiateur
entre le texte et Oscar.

On peut penser par ailleurs qu'Oscar ne manque dmscompétences
langagiéres (voir ses interventions de rectifiagtie contrdle qu'il opére sur sa
propre reformulation, ses productions linguistiqueatot normée€) et que sa
compréhension a l'oral est plutdt bonne, probabfemeéme excellente. Ce qui est
un atout sérieux pour effectivement tirer tout lartp possible de la situation
d’interactions collectives.

18. Autre élément de langage intéressant a soujigmgeu verbal « t'envie de rire, t'envie de rire
(TP34) que jai choisi de transcrire ainsi, en c&dala facilité du trucage orthographique, a défau
d’autre interprétation.

19. Comparer par exemple Bruno (TP 18) « il capilaadi pour lui prendre un bain ») et Oscar (TP56)
« ils kidnappent Mardi pour lui faire prendre unrba. Il faut comprendre « lui » dans la formulatio
de Bruno comme le sujet de « prendre un bain »aQ=st loin de ces régionalismes.
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BREF, QUE TIRER DE TOUT CELA ?

Que le travail collectif de compréhension de teégteju’il s’opere dans un petit
groupe est une aide certaine a la mise au travéiewes potentiellement en
difficultés, une aide a la gestion de I'hétérogtnéies éleves, vue ici sous l'angle
spécifique de I'hétérogénéité des stratégies darlelcompréhension (de ce type de
texte-la).

Que la finalité de la tache (présenter a la clésgexte qu'on a lu et que les
autres ne connaissent pas) contribue srementjaecées éléves donnent du sens a
leur activité dans le petit groupe, au point quéstanéme un presque non-lecteur,
s’y impliquent.

Que la reformulation d’un texte est un outil paaurcbmpréhension, méme si la
tdche de reformulation présentée ici est trés d¢doled pourrait étre plus finement
construite pour prendre en compte des modalitédratgmentation du texte a
reformuler ou de justification de la reformulatipmoduite, comme le montrent
R. Goigoux et S. Cebe dans ce numéro.

Que la situation décrite ici pourrait donner liedeamultiples variations : et si
Oscar avait été institué « reformulateur » ? Erptaposant peut-étre de reformuler
le premier paragraphe seulement, pour adapteche @@ ses difficultés de lecteur, et
avec une sollicitation effective des autres élédesider, et non a stigmatiser, le
lecteur en difficulté. La rotation des réles estisemblablement un appui intéressant
dans une perspective d’enseignement et pour faieedgs éléves non-lecteurs ou
trés petits lecteurs ne se réfugient pas toutnipsedans des conduites de fuite face a
la difficulté. Cette situation de lecture en groupieelle est pensée en fonction des
difficultés des éléves, peut vraisemblablement diewene situation d’apprentissage
intéressante.

Qu’une autre variation pourrait étre la présencenon du texte lors de la
reformulation. Mais reformuler « de mémoire », sameir le texte sous les yeux,
transforme assez radicalement la tache des él&resait que la compréhension et
la mémorisation sont indissociables, mais I'effde& mémorisation est bien plus
important dans ce cas, surtout s’il porte sur wtetédong comme celui qui est le
support de I'activité présentée ici. Selon I'ags deves, un travail de reformulation
non segmentée et sans le garde-fou du texte spysl risque d’étre peine perdue.

Que bien des obscurités demeurent sur d’autresndiores de la situation : y
avait-il une limite de temps au travail de groupe méme a chacun des moments de
reformulation ? L'enseignant avait-il désigné leformulateurs ou les groupes
étaient-ils libres de choisir ? La reformulatiorvaet le groupe-classe suivait-elle
immédiatement ces reformulations par groupe ou sapmée certaine distance
temporelle ? Qui I'a prise en charge ? Un éléveomalire ou désigné par
I'enseignant ? Le travail était-il entierement oval les éléves pouvaient-ils écrire ?
etc. Toutes ces questions me semblent dessinpolestialités de cette situation de
lecture, chacune explorant des facettes différeded&activité.

Que la répétition d’'une tache n’'est pas une répstitpuisque la premiere
reformulation crée le contexte dans lequel va sepka seconde et que ce contexte
est un nouveau « milieu pour apprendre ».

Que l'analyse des interactions entre éléves tiawhien groupe est une source
de richesses toujours Vérifiée, ici, malgré taartgément survolée.

57



Que la centration sur ce que font les éléves m’a écartée de I'évaluation de leur
compréhension du texte, ce que I'on pourrait regretter : tout cela, c’'est fort bien,
mais ils font des erreurs de lecture et personne ne les corrige. Certes...

ANNEXES

Annexe 1 : le texte donné a lire

(Chapitre 2, extrait de B. Landais (199®) Réparateur de bétiseBoulouse : Milan
Diabolo).

Les vacances s'écoulaient. Certains jours, d'aprés Lucas, étaient formidables.
Par exemple, celui ou le moteur du congélateur de Mme Ladousse, la marchande de
glaces, tomba en panne. Il fallut pédaler pendant tout le temps de la réparation pour
faire fonctionner le moteur de secours. Tous les enfants s’y sont mis et, en
récompense, chacun eut droit a une glace a quatre boules. Julien prit vanille-vanille-
vanille-vanille, son parfum préféré ! Il eut mal au ventre, comme les autres.

D’autres jours, par contre semblaient sans fin, comme si beaucoup plus
d’heures que d’habitude s’y succédaient. C'est ce qui faillit arriver le jour ou Lucas
invita Julien chez lui. Heureusement, ce dernier eut une idée.

—Hé ! Lucas ! si on faisait semblant de donner un bain & Mardi ?

— Génial ! répondit Lucas. On peut méme le faire pour de vrai.

Lucas captura Mardi, qui avait compris ce qui I'attendait, et le plongea dans un
bain...

—Pouah ! constata Julien, un chien mouillé sent encore plus mauvais qu’'un
chien sec...

Plus question de reculer, il fallait sans tarder lui faire un bon shampooing. Mais
soudain la situation se compliqua : la bouteille de shampooing avait disparu, et la
réserve de savon était vide !

C’est alors que le regard de Lucas s’arréta net sur le tube de dentifrice a la
framboise...

—Tu ne crois pas que ¢a pourrait le parfumer un peu? Ca lave bien, le
dentifrice ! proposa-t-il.

Julien grimpa dans la baignoire pour immobiliser le chien, pendant que Lucas
lui vidait le tube de dentifrice sur le dos. Il fit & Mardi un petit massage pour que le
savon... enfin le dentifrice, pénetre bien. Mais, plus il frottait, plus ¢a collait !

Julien en profita pour jouer au coiffeur : il fit tenir les poils de Mardi dressés
comme avec du gel ; il voulut méme lui mettre des bigoudis, mais les poils étaient
trop courts... Ca sentait le chien a la framboise dans toute la salle de bains ! Puis
Mardi en eut assez. Il avait froid et grelottait méme un peu. « Il faut le rincer »,
décida Lucas.

Mais voila, rien n'y faisait, ni le gant, ni la brosse, ni le jet de la douche : le
dentifrice restait collé dans les poils de chien ! Lucas et Julien n’avaient plus du tout
envie de rire.

— On va le sécher, ca partira sGrement, suggéra Julien.

— Le séchoir a cheveux ferait peut-étre I'affaire...
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Horreur ! par endroit une croQte se formait... Ailgues poils restaient collés.
Mardi se grattait en grognant. Lucas et Julien ental'impression d'étre plus
pitoyables que lui...

Les parents de Lucas seraient la dans moins d'eneshet ils venaient de faire
une bétise, une énorme bétise !

Annexe 2 : les trois éléves dans le travail de groupe

Conventions :
— les interventions des reformulateurs sont enctaras gras ;
— les interventions de I'enseignant sont en itagju
— la transcription adopte I'orthographe usuelle ;
— elle évite les trucages orthographiques : iléesit « il » et non «y » « quatre » et
non « quat », « puis » et non « pis », etc. ;
— elle conserve les hésitations (faux départs) etc.
—les éléments soulignés sont des emprunts pdtemtie texte lu (identifiés par
comparaison entre ce que dit I'éléve et ce quéest dans le texte) ;
—les éléments surlignés sont des passages du teste(identifiés par un
ralentissement du débit oral).

1. D : son réfrigérateur a moteur s’est cassé
2. B :tombé en panne
3. D : euhtombé en panne et euh et toutes les gladeadaient tu vois tous les

enfants euh se m- se met a a essayer de le répageguand il quand il était
réparé ils ont tous eu une_une glace a guatre boslet Julien lui il a pris
une glace euh quatre boules vanille
4. O:ouais
5. B :son parfum préféré
6. D : parfum préféré
7
8

<silence>
. D:apréseuh
9. B :vas-yregarde
10. O : mal au ventre
11. B : il a mal au ventre
12. D: ouais il a mal au ventre plusieurs jours et euht il a mal au ventre
plusieurs jours d’autres jours et puis

13. M : au ventre

14. B:onestla«Hé!Lucas! »

15. D : si si on faisait semblant de donner un bain a lrdi

16. B : attends apres il captura Mardi

17. O:tuesoula

18. B : il captura Mardi pour lui prendre un bain ilptara Mardi pour lui prendre

un bain apres il le lave avec du dentifrice et cenbendentifice <sic>
19. O : dentifrice
20. D : le dentifrice sent bon euh 'fin +
21. B : le dentifrice sent la framboise
22. ++ <silence de 21 secondes>
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23.

24,
25.
26.
27.
28.
29.

30.
31.
32.

33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.

44,
44,
45.
46.
47.

48.
49.
50.
51.
52.
53.
54.
55.
56.
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D : ouais aprés gu’ils le lavent avec le dentifriceils font un massage a
Mardi

: ouais

B : puis aprés

D : aprés euh Julien voulait faire le coiffeur

B : ouais ouais
@)
D

O

: jouer au coiffeur
. il voulait mettre_des bigoudis mais les poilsls étaient trop pas assez

longs plutét

O : les poils étaient trop counp®ur mettre des bigoudis

B : ca sentait le chien a la framboise

D : le dentifrice restait collé sur les poils du cien+ Lucas et Julien
n'avaient plus envie de rire

E : <silence>

O : Lucas et Julien n'avaient plus envie de riemtie de rire t'envie de rire

B : ils I'ont séché au séchoir+

(?) ouais

D : et puis euh Mardi y’a une croute qui s’est forngée

O : une quoi

D : une CROUTE qui s’est formée + je me souvenaisap ce gu'il avait dit

B : les parents de Lucas sont

D et O : les parents

D : de Lucas revenaient environ moins d'une heure

M : bien alors vous vous étes racon- raconté un/p@uuelqu’un a du mal a le
/ redites complétement tout ce que vous avez ditgsd vous étes a peu pres au
clair qui est-ce qui va le redire parmi vous trédait haut comme ¢a

D : tout

M : le chapitre deux tu veux essayer Bruno

B : ouais

M : allez

B : ben les vacances s'écoulaient madanh@housse Ladoussée marchand
de glaces tombait en panne_il fallut pédaleeuh pour réparer le moteur
pour donner des glaces aux parents et les enfants ont fini de pédaler ils
ont eu une glaceeuh a guatre bouleset Julien quatre fois la la vanille_le
parfum préféré ++ et il a eu_mal au ventrependant pendant plein de jours
O : quelques jours

B : quelques jours ouais + et Lucas invite Julien

D : ouais

B : chez luiet euh heureusement il a eu unlerniere/ idée

<rires>

<silence >

O :tuen étaisou la

B : Lucas prenait un bain euh Mardi

O : non attends ils kidnappent Mardi pour lui pluirfaire prendre un bain ils

le capturenti’abord et Lucas il aprés il met du dentifrice udosparce que le
dentifrice ¢a sent bon pis apreés ils le rincaiens@&choir pis les parents euh non
euh ils voulaient mettre des bigoudis




57. B : mais les poils étaient trop courts

58. O : ouais

59. D: ah ouais

60. O : les poils étaient trop courts

61. B : et le chien sentait la framboise dans toute Igalle de bains
62. O :ouais

63. D : ensuite euh julien voulait faire le coiffeur

64. B:c'estavantca

65. D :ouais

66. <silence>

67. B :ils voulaient sécher

68. D :le chien au séchoir

69. B :sécher le chien

70. D :au séchoir + euh et les poils restaient collés

71. O a cause du séchoir

72. D : et les parents revenaient moins d’une heure

73. O: les parents revenaient moins d'une hepare que Lucas il a fait il avait
fait une grosse bétise

74. B : alors oui c’est fini

75. M :vous avez fini

Annexe 3 : premiére reformulation par Daniel

Conventions :

— les codes de la colonne de gauche désignenelessépar l'initiale de leur prénom
suivie du méme numéro de tour de parole que danerfaus de I'annexe 2 (d1 =
Daniel, TP1) ;

—les lignes en caractéres gras signalent les ésomeis en charge par le
reformulateur ;

— Ne sont retenus que les énoncés qui contribuéhkiorer la reformulation. Par
exemple, le TP 4 « ouais » n’est pas retenu ici.

dl son réfrigérateur & moteur | s’est cassé

b2 tombé en panne

d3 tombé en panne

d3 et toutes les glaces fondaient

d3 tous les enfants se mettent & essayer de le répa

d3 et quand il était réparé ils ont tous eu une gt& a quatre boules
d3 et Julien lui il a pris une glace

d3 quatre boules vanille

b5 son parfum préféré
dé parfum préféré
ds apres

010 mal au ventre

b11 il a mal au ventre

di2 il a mal au ventre plusieurs jours
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di2 | et il a mal au ventre plusieurs jours

di2 d'autres jours

dl2 | et puis

b14 | «Eh!Lucas!»

di5 si on faisait semblant de donner un bain a
mardi

b16 | aprées il captura mardi

b18 il captura mardi pour lui prendre un bain|

b18 il captura mardi pour lui prendre un bain

b18 il le lave avec du dentifice

019 dentifrice

d20 | le dentifrice sent bon

b21 | le dentifrice sent la framboise

d23 | aprés quiils le lavent avec le| ils font un massage | a mardi

dentifrice

d26 | apres julien voulait faire le coiffeur

028 jouer au coiffeur |

d29 il voulait mettre des bigoudis

d29 | mais les poils étaient trop

d29 pas assez longs
plutét

030 | les poils étaient trop courts pour mettreldgsudis

b31 ¢a sentait le chien a la framboise

d32 | le dentifrice restait collé | sur les poils dutdgen

d32 | lucas et julien n'avaient plus envie de rire

034 | lucas et julien n'avaient plus envie de rire

b35 ils 'ont séché au séchoir

d37 | et puis mardi y a une croute qui s’est formée

038 une quoi

d39 une croute qui s'est formée

b40 | les parents de lucas sont

d/o41| les parents

d42 de lucas revenaient environ moins d’une

heure

Annexe 4 : deuxieme reformulation par Bruno

b47 les vacances s’écoulaient

b47 madame lahousse

ba7 ladousse

ba7 le marchand de glaces tombait en panne

ba7 il fallut pédaler pour réparer le moteur

ba7 pour donner des glaces aux
parents

b47 | etles enfants ils ont fini de pédaler
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ba7 ils ont eu une glace a quatre boules
ba7 et julien quatre fois la vanille | le parfum prééré
ba7 et il a eu mal au ventre| pendant
ba7 pendant plein de jours
048 quelques jours
b49 quelques jours
b49 | etlucas invite julien
b51 chez lui
b51 et heureusement il a eu une derniére
idée
b55 lucas prenait un bain
b55 euh mardi
056 ils kidnappent mardi| pour lui
056 pour lui faire prendre un bain
056 ils le capturent
d’abord
056 et lucas il
056 apres il met du dentifrice | parce que le dentifrice ¢a sent
sur le dos bon
056 apres ils le rincaient au
séchoir
056 puis les parents
056 ils voulaient mettre
des bigoudis et
b57 mais les poils étaient trop courts
060 les poils étaient trop courts
b61 et le chien sentait la framboise| dans touta kalle de bains
d63 ensuite julien voulait faire le
coiffeur
b67 ils voulaient sécher
d68 le chien au séchoir
b69 sécher le chien
d70 au séchoir
d70 les poils restaient collés
o071 a cause du séchoir
d72 les parents revenaient moins
d’une heure
073 les parents revenaient moins | parce que lucas il a fait
d'une heure
073 il avait fait une grosse bétise
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Annexe 5 : Oscar, Daniel et Bruno

Conventions :
— dans chaque colonne se trouve le texte énonaghpgue locuteur ;
— tous les tours de parole de I'annexe 2 sontségiri
— le tableau se lit en suivant les numéros de tdarparole, horizontalement puis
verticalement.

Daniel (1*' reformulateur) Bruno Oscar

1. son réfrigérateur a 2. tombé en panne
moteur s’est cassé

3. euh tombé en panne ¢t
euh et toutes les glaces
fondaient tu vois tous les
enfants euh se m- se
mettent a a essayer de le
réparer et quand il quand
il était réparé ils ont tous
eu une une glace a quatre
boules et Julien lui il a
pris une glace euh quatre
boules vanille 4. ouais

5. son parfum préféré.

6. parfum préféré.

8. aprées euh 9. vas-y regarde 10. mal au ventre

11. il a mal au ventre

12. ouais il a mal au
ventre plusieurs jours et
euh + il a mal au ventre
plusieurs jours d’autres

jours et puis
14.onestla «eh!Lucas || »
15. si si on faisait 16. attends aprés il captural?. tu es ou la
semblant de donner un | Mardi
bain & Mardi

18. il captura Mardi pour Iyi19. dentifrice
prendre un bain il captura
Mardi pour lui prendre un
bain apreés il le lave avec du
dentifrice et comme le
dentifice <sie

20. le dentifrice sent bon| 21. le dentifrice sent la
euh enfin framboise
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Daniel (1* reformulateur)

Bruno

Oscar

23. ouais aprés qu'ils le
lavent avec le dentifrice,
ils font un massage a
Mardi

24. ouais

25. puis aprés

26. apres euh Julien
voulait faire le coiffeur

27. ouais ouais

28. jouer au coiffeur

29. il voulait mettre des
bigoudis mais les poils il$
étaient trop pas assez
longs plut6t

30. les poils étaient trop
courts pour mettre des
bigoudis

31. ca sentait le chien a la

framboise

32. le dentifrice restait
collé sur les poils du
chien+ Lucas et Julien
n'avaient plus envie de
rire

34. Lucas et Julien
n'avaient plus envie de
rire t'envie de rire
t'envie de rire

35. ils I'ont séché au séchg

ir

37. et puis euh Mardi il y
a une cro(te qui s’est
formée

38. une quoi

39. une CROUTE qui
s’est formée + je me
souvenais pas ce qu'il
avait dit

40. les parents de Lucas
sont

41. les parents

41. les parents

42. de Lucas revenaient
environ moins d’'une
heure
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